

باب دوم

فطرت سے متعلق اقبال کے زاویہ نگاہ کی فکری بنیادیں

فطرت سے محبت ہر انسان کی طبیعت کا حصہ ہوتی ہے جس کا ذوق بلند ہے جس کی حس نیز اور جس کے جذبات و احساسات نازک ہوتے ہیں۔ ایک شاعر چونکہ فطرتاً حساس ہوتا ہے، لہذا اس کا فکر نہایت ہی نازک خیالات کا آئینہ دار ہوتا ہے۔ وہ فطرت کے ہر ذرے کو باریکی سے دیکھتا اور محسوس کرتا ہے۔ انبیا کی شاعرانہ نازک خیالی کا گزشتہ باب میں ذکر ہو چکا ہے۔ اب یہاں یہ نکتہ ہے کہ وہ بنیادیں کیاتے ہیں جو فطرت سے متعلق انبیا کے کلام کی پشت پناہی کرتی ہیں۔ فطرت سے انبیا کو والدہانہ آلات اور شہادتگی ہے۔ اس کا اظہار مختلف طرح کی پابندیوں کے ساتھ ٹاس اور ذہن کی مسلسل کشمکش کی صورت میں ان ساری نظموں میں ہوا ہے، جن میں انبیا فطرت کا مصور اور نرجس جان بن کر آیا ہے، ہاں ان سے مخاطب ہے۔ اس کے لئے یہ ایصلہ مشکل ہے کہ فطرت کا سکون بہتر ہے یا اس کا اضطراب۔ مثلاً ہر فطرت کی نظمیں مجموعی حیثیت سے انبیا کے احساس اور فکر کی اس کشمکش کی آئینہ دار ہیں۔ فطرت پسند نظموں میں یہ کشمکش ایک نظم میں ہر ختم ہو جاتی ہے اور شاعر کا احساس اس کے فکر پر غالب آکر اسکی زبان

سے اس کے دل کی بات کہلوادیتا ہے۔ باقی ساری نظموں میں نخیل کا رنگین پردہ  
 نشیبیں، اشعار کے، حسین و جمیل ترکیبیں اور کسی حد تک فکر کی ندرت یہ ساری  
 چیزیں اصل جذبے کو دہائے رکھتی ہیں لیکن آخر دل کی صحیح حالت بہر حال  
 سامنے آتی ہے۔ شاعر ایک آرزو میں پناہ دیتا ہے۔

دنیا کی مخالوں سے اکتا گیا ہوں یارب

کیا لطف انجمن کا جب دل میں بچھ گیا ہو

اس حالت میں دنیا کی گہما گہمی اس کے لئے چوہان روح ہے اور وہ سکون کی تلاش  
 میں ہے۔ اسے فطرت کی سادگی اپنی طرف کھینچتی ہے اور اسکی قدر کو مرکز دامن  
 کوہ کا ایک چھوٹا سا جھونپڑا بن جاتا ہے۔ اس چھوٹے سے جھونپڑے کے تصور میں  
 سے اس کا غم ملکا ہو جاتا ہے۔ وہ تصور رات کی دنیا میں یوں کہو جاتا ہے۔

لذت سرود کی ہو بڑیوں کے پہچھوں میں

چمے کی شورشوں میں باجا سا بیچ رہا ہو

گل کی کلی چٹک کر پیغام دے کسی کا

سافر ذرا سا گویا مجھ کو جہان نما ہو

اس کے بعد کئی اشعار میں شاعر اس زندگی کے مناظر کا تصور بڑی دلچسپی سے کرتا  
 ہے اور اپنے آپ کو اس کے حسن سادہ میں جذب کر دینا چاہتا ہے۔

راتوں کو چلنے والے رہ جائیں تھک کے جس دم

امید انکی پیرا ٹوٹا ہوا دیا ہو

بجلیں چمک کے انکو کشا مری دکھا دے

جب آسمان پہ ہر سو ہادل گھرا ہوا ہو

ایک آرزو اقبال کی شاعری کے پہلے دور میں انکی جذباتی کیفیت کی سب سے زیادہ نمائندگی کرتی ہے۔

پہلی بنیاد جو فکر اقبال کی تعمیر و تشکیل میں کلیدی حیثیت رکھتی ہے۔

وہ قرآن مجید کے ساتھ ان کا تعلق ہے۔ اس میں اختلاف رائے کی کوئی گنجائش نہیں کہ اقبال کے فکر و لسانہ کا مرکز و محور قرآن ہے۔ اسی کتاب کے سرچشمہ سے انہوں نے اپنے جذبات اور تصورات سہرا بکشے۔ قرآن کے سانچے میں اپنے آپ کو ڈھاننے کی کوشش کی۔ ان کی پرورش حقیقت میں ایک ایسے ماحول میں ہوئی جس پر مذہب کا گہرا اثر تھا بزرگوں اور فقہروں سے عقیدت تھی۔ اولیاء اللہ سے گہرا تعلق تھا۔ چنانچہ اقبال نے کتاب اللہ کی تعلیمات کی روشنی میں اپنے فکر و لسانہ کو منظم کرنے کی کوشش کی۔ خوش قسمتی سے بچپن میں اقبال کو پیر حسن جیسا لائق و دانشور استاد ملا، جس نے اقبال کی تربیت مذہبی بنیادوں پر کی اور اس کے دل و دماغ پر قرآن کا نقش ثبت کر دیا۔ قرآن سے عقیدت میں ماحول اور تربیت کے ساتھ ساتھ انکی اپنی طبیعت کے جھکاؤ کا عمل دخل بھی شامل ہیں۔ علامہ خود فرماتے ہیں :

جب میں ایک - اے میں پڑھتا تھا تو صبح کی نماز ادا کرنے کے بعد

قرآن پاک کی تلاوت کیا کرتا تھا۔ واند صاحب مسجد سے نماز پڑھ کر

آنے تو کبھی منزل ختم کر چکا ہوتا، کبھی جاری ہوتی۔ ایک دن اگر

پوچھنے میں کہ کیا پڑھنے تھے۔ مجھے حیرت بھی ہوئی اور  
 فسہ بھی آگیا۔ چہ۔ مہینے ہو گئے اور ہر روز دیکھنے میں کہ  
 قرآن کریم پڑھتا ہوں پھر یہ سوال کہسا؟ نہایت نرمی سے  
 فرمایا: میں پوچھتا ہوں کہ کچھ سمجھ۔ بھی آتا ہے۔ اب میرا  
 استعجاب اور فسہ جانا رہا اور کہا۔ عربی جانتا ہوں اور کہیں  
 کہیں سمجھ۔ میں آجاتا ہے۔ بات ختم ہو گئی۔ کوشی چہ ماہ  
 بعد ایک دن پتھر گئے اور فرمایا۔ بیٹا قرآن کریم اسکی سمجھ۔ میں  
 آسکتا ہے جس پر یہ نازل ہوتا ہے ۱

شاید اس واقعہ کو ذہن میں رکھنے ہوئے بعد میں فرمایا:

نرے وجود پہ جب تک نہ ہو نزول کتاب

گرہ کتاب سے نہ رازی نہ صاحب کتاب ۲

قرآن کائنات اور فطرت کے مطالعے کی دعوت دیتا ہے۔ مطالعے کی دعوت دیتا ہے۔  
 کائنات کے اس نظریے کو انہال نے ہی حد پسند کیا ہے۔ اپنے اشار میں اس نقطہ نگاہ  
 سے بات کرتے ہوئے انہال یہ سمجھاتا ہے کہ کائنات ابھی تخلیق ہو رہی ہے اس  
 لیے کہ مسلسل کس فیکون کی آواز آرہی ہے۔ اس تخلیق کے پچھلے ایک بہت بڑے  
 دانا و پینا کا ہاتھ ہے اور جس کی نوحہ کی طرف انہال ہماری توجہ مبذول کرتا ہے۔

۱ ڈاکٹر غلام مصطافی خان۔ انہال اور قرآن۔ ص 10۔ مطبوعہ انہال اکادمی پاکستان  
 ۲ انہال۔ کلیات انہال۔ ص ۳۷۰۔ اہم نقل پیشنگ اور سوس ریلوی

خودی سے اس طلسم رنگ و بو کو توڑ سکتے ہیں

یہی توحید تھی جس کو نہ تو سجدہا نہ میں سجدھا<sup>1</sup>

جہاں تک قرآن مجید میں مسائل طہارت کا تعلق ہے، اس سلسلے میں یہ بات  
ہمارے سامنے واضح ہے کہ قرآن نے کائنات کے مطالعہ کو عبادت کا درجہ دیا ہے  
اس مطالعے میں اسکی تخلیق اور وجود میں آنے کے مقاصد شامل ہیں۔

ان فی خلق السموات والارض واختلاف الیل والنهار۔ لآیت لاوناہاب۔

یہ شک آسمانوں اور زمین کے پیدا کرنے میں رات اور دن کی گردش میں

نشانیوں میں غل و انوں کے لئے<sup>2</sup>

یہاں آسمان، زمین اور گردش لیل و نهار کا ذکر کیا گیا۔ جس سے ہمارے سامنے  
طہارت کے یہ اہم مظاہر آگئے اور جو لوگ انکی تخلیق پر غور و تدبیر کرتے ہیں وہ  
ماحب غل کہلاتے ہیں۔ قرآن نے جسمانی اور مالی عبادات میں سے نماز، روزہ  
زکوٰۃ اور حج کو اہم فرائض کے طور پر پیش کیا ہے، لیکن ان فرائض کے سلسلے میں  
قرآن مجید میں ڈیڑھ سو مقامات پر ذکر ہوا جبکہ کائنات کے مطالعے، طہارت کے مناظر  
اور فطرت سے وابستہ رنگا رنگیوں کا ذکر سات سو سے زائد آیات میں ملتا ہے۔  
انہاں طہارت کو قرآن کی نگاہ سے دیکھنے سے ہے۔ قرآن سے حقیقی عہدت کے  
نتیجے میں کائنات کے اسرار ان پر کھل گئے۔ عالم بسط کی تمام ترددوریاں اور  
پنہائیاں صاف صاف نظر آنے لگیں اور یہ نکتہ بالکل واضح ہو گیا کہ یہ کائنات انسان کے لئے

1 اقبال۔ کلیات اقبال ص ۱۲۱۳ اعتقاد پبلشنگ ہاؤس (دہلی)

2 قرآن آیت نمبر ۱۴۳ سورہ بقرہ

ہیں پیدا کی گئی ہے۔ مولانا صلاح الدین احمد نے بڑی دلچسپ بات لکھی ہے  
 ”روس اور اقبال ایک نہایت بلند اور ممتاز مقام رکھتے ہیں۔ اس میں  
 کوئی شک نہیں کہ یہ دونوں اکابر نامزدہ رحمن ہیں پھر یہ کیونکر  
 ممکن تھا کہ نور حق اپنا جلوہ دکھانا اور اپنے نہاں خانہ ہائے سیرت  
 کو اسکی شطھوں کی تنویر سے محروم رکھنے، جس طرح کوئی طفل مصوم  
 چاندنی رات میں اپنی ماں کی گود سے ہٹا کر اور کشتن ماہ سے مجبور  
 ہو کر چاندنی کی طرف لپکتا ہے اسی طرح شاعر کا دل بھی آفتاب  
 کے پردے میں اس نور اسماوات والا رخسے کے پرستو سے مجبور ہو کر اسکی  
 طرف بے محابا کھینچتا اور اس حقیقت کا ثبوت پیش کرتا ہے کہ اپنی  
 ذات کا شعور اپنے دل کا اجالا اور سرچشمہ نور میں پوآنہ وار کم  
 ہوجانے کی نکتا ہی درحقیقت وہ مسراج علم و مرآان ہے جو فطرت  
 بہت کم خوش نصیبوں کو ارزانی کرتی اور بہت کم نامزدہ کی رسائی  
 میں لاتی ہے“

اقبال نے یہ نکتہ اپنی ایک نظم ”شیکسپیر میں کچھ اس طرح بیان کیا ہے :

نچھکو جب دیدہ دیدار طلب نے نہ ہونڈا

تاب خور سید میں خور شید کو پنہاں دیکھا

چشم عالم سے تو ہستی رہی مستور نری

اور عالم کس نری آنکھ نے سریاں دیکھا

---

صلاح الدین احمد — تصورات اقبال — ص 344 ایڈیشن 1974ء  
 ایجوکیشنل بک ہاؤس علی گڑھ

انہال جب اپنے کلام میں سورج ، چاند یا ستاروں کا ذکر کرتے ہیں تو اس تذکرے کی پشت پر فرآئی حقائق کا رفرنا ہوتی ہے۔ اس نکتے کو واضح کرنے ہوئے صلاح الدین احمد ایک دوسرے موفتہ پریوں رقمراز ہیں :

”انہال سے ہمارے جسٹجوشے حقیقت اور اس کے منطقی لازمی اکتساب نور کے مراحل ایک دوسرے کا تاقب کئے چلے جاتے ہیں اور جوں جوں شاعر کی جسٹجو کی سطح بلند ہوتی جانی ہے اس کا افق عرفان بھی برابر کشادہ ہوتا چلا جاتا ہے۔ اس ضمن میں وہ ایک مرحلے پر اپنے دل کو فرسے تشبیہ دیتے ہیں ، اس لئے کہ پرتو نور کی اکتسابی کیفیت میں دونوں ہم نصیب ہیں۔“

یہ چاند آسمان کا شاعر کا دل ہے گویا  
 واں چاندنی ہے جو کچھ ہاں درد کی کسک ہے  
 اور درد کی کسک یا ترفیع جذبات عالیہ کے پرتو نور ازل ہی کا  
 ایک کرشمہ قرار دے کر انہال نے ہمارے لیے ایوانِ مطابقی کے چند  
 اور نہ رکھول دیتے ہیں اور علم اشیا، معرفت نفس ، احساس جمال  
 اور ادراک حقیقت کے خزانوں کے علاوہ فتوحات نور میں ارتقا  
 جذبات کا اضافہ بھی کر دیا ہے اور حق یہ ہے کہ نفسیات انسانی  
 کے حقائق میں یہ ایک تادرو تالیاب اضافہ ہے۔



انہال کی فکری بنیادوں میں مغرب کے رہ مانوی شعراء کا گہرا صل دخل رہا ہے۔  
 ظاہر ہے کہ رو مانوی شعراء اور دیگر انگریزی شعراء حضرات فطرت کے نہ صرف  
 مذاق گزریے ہیں بلکہ ان میں کئی کے یہاں فطرت کی پرستش کا عنصر بھی ملتا ہے  
 وہ فطرت کے حسن کے شیدائی ہیں۔ فطرت کا حسن ان کو اپنے اندر جذب اور  
 تحلیل کر لیتا ہے۔ ابتداء میں انہال بھی فطرت کے حسن کے محض پرستار نظر  
 آتے ہیں لیکن جوں جوں انکی شاعرانہ بصیرت اور آگری ذہانت کا ارتقاء ہوتا ہے۔  
 اس لحاظ سے وہ فطرت کے حسن میں بھی زندگی کی بھس پر اسرار حقیقتوں کی  
 جستجو کرنے لگتے ہیں۔ خود فطرت کے حسن میں ان کی دلچسپی آگے چل کر کم ہو جاتی  
 ہے اور فطرت کے یہی مادی عنصر انکی شاعری میں زندگی کے شعور و حقائق کی  
 تشریح کے سلسلے میں اپنی ایک علامتی اور استعاراتی منوہت اختیار کر لیتے ہیں۔  
 جو چیز ابتدا سے لے کر آخر تک انہال کی تخلیقی زندگی میں حسن فطرت کے  
 ایک لازمی عنصر کے طور پر موجود رہی وہ انکی رومانیت اور بھس علامہ میں جو فاری  
 کو اکثر نڈھنڈپ میں ڈال دیتے ہیں کہ انہال بخت شاعر اصلاً کس مسلک پر کاربند  
 رہے ہیں۔ انہال کے اس روحانی احساس کا تعلق انکی شخصیت سے بھی ہے اور  
 اس پر کداز دل سے بھی جو ساری زندگی انسانیت کی نجات اور سر بلندی کے  
 کردہ گدینی کرتا رہا۔ اس مرحلہ پر اسے بار بار اس تکلیف دہ تجربہ کا سامنا  
 کرنا پڑا جو کہ عظیم فنکاروں کا مقدر ہوتا ہے۔ ان مراحل سے گزرنے کے لئے رومانیت  
 انہال کے لئے ایک زاد سفر بھی بنی بالآخر تسکین کا ذریعہ بھی۔ البتہ یہ ضرور ہے

کہ رومانیت انکی شاعری میں اگر کہیں شہنہ ہے تو کہیں شرارہ ہے۔ انہال نے اپنی زندگی میں کسی بھی منزل یا مرحلے پر رومانی مسلک کو اس طور پر اختیار نہیں کیا ہے جس کی مثالیں یورپ کے رومانی شعراء وارڈن ورنہ، ہائرن، کیش اور شیلی وغیرہ کی ذات میں ملتی ہیں۔ یہ رومانیت جرمنی کے شاعر گوٹھے کی رومانیت کے مانند ہے۔ ظنیت کے خلاف احتجاج ہنسی نہیں ہے بلکہ اس میں قدم قدم پر زندگی کی شہوں حقیقتوں کا شعور مندر آتا ہے۔

انہال پر رومانوی شعراء کے اثرات شروع میں ہی کہے طور مرتب رہے جتناچہ رومانوی شاعری عالم فطرت میں اسکی غیر معمولی دلچسپی کے لئے متاثر ہے۔ شاید کسی بھی دوسرے عہد نے مظاہر فطرت کو ایسے نہیں چاہا، اس کا مشاہدہ نہیں کیا، اس کی مختلف صورتوں کو نہیں دیکھا جیسا کہ انیسویں صدی میں ہوا جو رومانیت کا زمانہ تھا۔ وہ دور جب انگریزی شاعری اس براعظم میں منظر ہوئی، خصوصاً انگریزی رومانوی شعراء جن کے جذبہ فطرت نے پڑھنے والوں کے دل موہ لیے، شرفی مزاج کو آج بھی رومانی فطرت کے مناظر اور مناظر سے متور کرتی ہے۔ تاریخی شواہد سے یہ بات عیاں ہے کہ کس طرح انہال کو زمانہ طالب علمی میں فطری شاعری اور انگریزی رومانوی شاعری نے متاثر کیا تھا۔ بالخصوص وارڈن ورنہ اور شیلی نے۔ انہال نے اس بات کا اعتراف کیا ہے کہ طالب علمی کے عہد میں وارڈن ورنہ کی فطرت پسندی شاعری نے اسے دہریت اور اتحاد سے بچایا۔ وہ طلباء جو لاہور کے کالجوں میں انہال سے تلمذ حاصل کر چکے ہیں اس بات کی شہادت دیتے ہیں کہ شیلی کے

سانہ انکی کتنی گہری وابستگی تھی۔ ابتدائی شاعری میں جن انگریزی شعرا کی نظموں کی ترجمے ہمیں ملتے ہیں وہ اس طرح سے ہیں :

- 1) Nightingale and glow-worm by William Couper
- 2) Day break by Longfellow
- 3) Love and Death by Tennyson
- 4) Mountain and squirrel by Emerson

یہ بات قابل ذکر ہے کہ انہیال نے اس قسم کی فطری شاعری اپنی شاعرانہ زندگی کے آغاز میں کی ہے۔ اس دور میں فطرت اسے انسانیت کا متبادل نظر آتی ہے جس دنیا سے وہ مطمئن نہیں۔ اس کا شعور انکی ایک نظم ”ایک آرزو“ میں پورے ملتا ہے۔

دنیا کی محالوں سے اکتا گیا ہوں یارب

کیا لطف انجمن کا جب دل میں بچھ گیا ہو

انہال نے ایمرسن کی ایک نظم کا عنوان ”رخصت اے ہزم بیہاں“ رکھا ہے۔ ذیل کے اشعار

میں وہ اونیٹ واضح ہوتی ہے جو وہ فطرت کی صحبت کو انسانی دنیا پر دیتا ہے۔

ہزم ہستی میں ہے سب کو محال آرائی پسند

ہیے دل شاعر کو لیکن کنج تنہائی پسند

ہے جنون مجھکو کہ گھبرا تا ہوں آبادی میں میں

ڈھونڈتا پھرنا ہوں کس کو کوہ کی وادی میں میں

رنگہ رائے انہیال انسانی دنیا کے ساتھ زیادہ منہمک ہوتا ہے اور فطرت کی طرف نسبتاً

کم توجہ کرتا ہے۔ نتیجہ یہ برآمد ہوا کہ بعد کے ادوار میں اقبال کے یہاں فطری شاعری کم نظر آتی ہے۔

اکثر رو مانوی شعراء کے کلام میں مناظر فطرت کا یہاں مقامی رنگ و آمنگ رکھتا

ہے۔ وارڈس ورتہ کی پوری شاعری میں *The Evening Walk* سے لیکر *Prologue*

تک اس بات کی شہادت فراہم ہوتی ہے کہ بے شک ورڈس ورتہ ابتدا میں فطرت کا

ماٹھ بننا اور ہر معمولی ذریعے پر نگاہ دوڑانا تھا جبکہ بعد کا وارڈس ورتہ مذہبی نظریہ

ساز کی طرح ظلماتوں اور منظروں کو مقصد کے لئے استعمال کرتا ہے۔ ایک آدمی شہلی

کی نظموں میں مقامی رنگ کا فقدان محسوس کرتا ہے تاہم یہ صحیح ہے کہ اگر منظری

بیانات فورحقیقی یا کٹھاں ہیں۔ رو مانوی شعراء کے یہاں مقامی رنگ گہرا اور باندھ

دکھائی دیتا ہے جبکہ اقبال کے یہاں یہ رنگ بڑی حد تک ناپید ہے، ماسوائے چند

نظموں کے جن میں بحالہ ابر کنار راوی اور پیام مشرق کی نظم کشمیر پو مقامی

آہنگ اور رنگ کی حامل نظر آتی ہے۔

پیام مشرق میں ”فصل پہارا“ اقبال کی فطری شاعری کی بہترین مثال ہے۔

اصل پہار میں مناظر فطرت کی خوبصورتی اور اسکی مدد ہوتی کرنے والی دلالتوں میں شاعر

نے مقامی ذہنوں کے خام ظہور پر مناظر کا بجز بیانیہ لیا ہے۔ جب اس نظم کو پڑھنے

میں ہمیں احساس ہوتا ہے کہ کس طرح اقبال نے ہلکے وارڈس ورتہ، شہلے اور

کپٹن جیسی رو مانوی شعراء کے ساتھ اپنے نقطہ نگاہ کو بانٹا ہے اور اسکی تامل کی ہے۔

نظم کے آخری تین بند بڑی اہمیت رکھتے ہیں۔ یہاں ایک بند پیش کیا جاتا ہے:

حجرہ نشینی گزار گوشہ صحرا گزریں  
 ہزلب جوئے نشین - آب رواں را بیس  
 نرگس ناز آفریں لذت دل آوردیں  
 بومہ ز نمن برجیں

حجرہ نشینی گزار گوشہ صحرا گزریں<sup>1</sup>

کشمیر جس کے ساتھ انبال کی گہری وابستگی تھی • یہاں کے مناظر کا کس خوبصورتی  
 کے ساتھ ذکر کرنا ہے :

کوہ ہائے خنک سارا دنگر

آتشیں دست چنار او نارس

در پہاڑان نطال میں بیزد ز سنگ

خیوز داز خاکش یکے بنو فان رنگ

لگے ہائے اہرہ رکوہ و دامن

پنیہ ہراں از کمان پنیہ زن

کوہ و دریا و غروب آفتاب

من خدا را دیتم این جا ہے حجرا<sup>2</sup>

اوپر کی مذکور ہیں یہ بات واضح کرنی چاہیے ہیں کہ وہاں کی شہادہ کے اثرات کا انبال کی

۱۔ انبال - پیام مشرق ص ۳۳ ناشر کتاب خانہ نئی دہلی اردو بازار  
 ۲۔ انبال - پیام مشرق ص ۱۰  
 جامع مسجد دہلی

اگر پرکھا اور کتنا اثر تھا اور یہ اثر انکی شاعری میں کہاں کہاں پر واضح ہے -  
 اقبال انسان کی عظمت کا قائل ہے اور وہ مناظر فطرت سے اس شکر او اور متبادم  
 ہونے کی صلاحیت کا متذکر ہے - انسان دنیا میں اس لیے آیا ہے کہ وہ اپنی بے شمار  
 صلاحیتوں سے نام لیکر زندگی کو حسین سے حسین تر بنانا رہے - مسخرفطرت اور  
 اس مقصد کے لئے مسلسل جدوجہد اسکی شخصیت کے وہ جوہر ہیں جو اسے مرد و عری  
 مطلق سے ممتاز کرتے ہیں -

انسان دنیا میں آتا ہے اور مظاہر فطرت سے متبادم ہوتا ہے - اس متبادم میں  
 وہ اپنی جفاکشی سے فطرت کی قوتوں پر قابو پانا ہے اور دنیا کچھ سے کچھ ہن جانی  
 ہے - یہاں تک کہ انسان اس کا بل بنتا ہے کہ وہ اپنے خالق کے سامنے اپنے کارناموں کا  
 ذکر بڑی جرأت کے ساتھ کرنا ہے - فطرت کے بارے میں انسان کے تصور کی توضیح اقبال  
 نے ان اشعار میں کی ہے :

نوشہ آفریدی چو اغ آفریدم  
 سلال آفریدی اپاخ آفریدم  
 بیابان دکھ سارو رخ آفریدی  
 خیابان و گلزار و باح آفریدم  
 من ہر آنم کہ از سنک آئینہ سازم  
 من آنم کہ از زہر نوشینہ سازم

۱۔ اقبال - پیا مشرق ص ۱۳۳ ناشر کتب خانہ زمزمیہ جامع مسجد دہلی

انہال نے اپنے فن کو زندگی کے ساتھ مربوط کر دیا ہے چنانچہ فن اور زندگی کا گہرا رابطہ  
 فن کے اظہار کی راہیں متعین کرتا ہے اور ان پر چل کر فن کی رہنمائی کا فرضہ انجام  
 دیتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ تاریخ کے سرمہد میں فن کے ساتھ مختلف روایات وابستہ  
 رہی ہیں اور ہر دور میں فن کا حسن و فحیح بدلنا رہا ہے۔ فطرت کی بات کرنے وقت  
 انہال زندگی کا رشتہ فطرت کے ساتھ ایسے جوڑتا ہے کہ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ یہ  
 دونوں لازم و ملزوم ہیں۔

سنا ہر فطرت اور انسانی مثبت میں انہال نے شروع سے جو فطری رشتہ قائم  
 رکھا ہے اس نے ہر دور میں ان کے احساس تغزل کو رنگین بتلایا ہے لیکن شاعری کے  
 ہسریے دور میں یہ رنگ بھی دوسری چیزوں کی طرح پختہ نہ ہوا ہے۔ جواب شکبہ  
 کا یہ شعر:

ہو نہ یہ پھول تو بلبل کا نرنم بھی نہ ہو

چمن دہر میں کلیوں کا تبسم بھی نہ ہو

اسطرت اور محبت کا یہی ازلی نعلی شاعر کے فکر اور اس کے اظہار کو ایسی نشیبوں  
 کے فریب لے جاتا ہے جو فطرت کی آغوش کی پورہ ہمیں۔ ان نشیبوں میں خیال  
 تو وہ نہیں جو تغزل کی روایت سے مخصوص ہے لیکن انداز بیان کی نرمی اور شیرینی میں  
 تغزل کی اثر انگیزی کوٹ کوٹ کر رہی ہے۔ ”گورستان شاہی“ کے یہ دو شعر صحیح  
 عکاس کرتے ہیں :

ہے رگ گل صبح کے اشکوں سے ہونی کی لڑی  
 کون سورج کی کرن شہنم میں ہے البتہ ہوتی  
 سہنہ دریا شاعروں کے لئے گہوارہ ہے  
 کن قدر یہاں الپ جو مہر کا نظارہ ہے

پہلے شعر کے دوسرے مصرعے میں تصور کی نادرہ کاری اور دوسرے شعر میں جذبہ  
 کی خلوص اور سادگی میں حسن صاف جلوہ نگاہ ہے۔ اس طرح افسانہ فم کے یہ دو شعر  
 ناہل توجہ نہیں :

آنی ہے ندی جبین کوہ سے گانی ہوئی  
 آسماں کے طائروں کو نغمہ سکھلاتی ہوئی  
 آئینہ روشن ہے اس کا صورت رخسار طور  
 گر کے وادی کی چٹانوں پر یہ ہو جانا ہے چور  
 حسن اطرت کے ستموں اقبال جب کچھ کہتا ہے تو نغزل کے پورے رنگ میں ڈوب کر  
 کہتا ہے۔ ذہل کے اشعار میں دلکش مرفعوں کا ایک دفتر نظر آتا ہے  
 قلب و نظر کی زندگی دشت میں صبح کا سماں  
 چشمہ آفتاب سے نور کی ندیاں رواں  
 حسن ازل کی ہے نمود چاک ہے پردہ وجود  
 دل کے لئے ہزار سود ایک نژاد کا زیاں



سرخ و کیو تبدلیاں چھوڑ گیا سحاب شب  
 کوہِ اضم کو دے گیا رنگ برنگ ظہلساں  
 آگ بجھی ہوئی ادھر ٹوٹی ہوئی طناب ادھر  
 کیا خیر اس مقام سے گزرتے ہیں کتنے کارواں

سورج بتاتا ہے تار زریں سے

دنیا کی نئے روانے نوری

سام سے خوں مست گویا

مہر سے کو نصیب سے حضوری

دریا، کہسارہ چاند تارے

کیا جانیں اراں و ناصبوری

انہاں نے مختلف مکاتب فکر و نظریے استاذانہ کیا نہا، چنانچہ اطرت کے منظر ان کے  
 رویے پر ان نظریات و افکار کا گہرا اثر موجود ہے۔ فرآن کریم ہو یا انگریزی شاعری  
 لارنس شاعری ہو یا اردو کی کلاسیکی شاعری انہاں نے ان کے مطالعے سے جو اثر قبول کیا  
 وہ انکی اپنی شاعری میں واضح صورتوں میں ہمارے سامنے موجود ہے۔ اطرت کو وہ زندگی  
 سے باہم مربوط دیکھنا چاہتے ہیں۔ ان کے خیال میں یہ وسیع و ہر پہلے کائنات ایک  
 بہت بڑے مفہم کے تحت پیدا کی گئی ہے۔ اسکی نچلیں کے پچھلے جو مقاصد کارہما ہیں  
 ان میں ایک یہ بھی ہے کہ انسان ستارہ اطرت پر نسخہ حاصل کرے یہ دنیا انسان کے لئے

ہیں ہے اور انسان کو دنیا کے لئے نہیں بنایا گیا ہے۔ وہ فطرت کی تعریف اور توصیف اس لئے کرتا ہے کہ فطرت اللہ کی نشانیوں میں سے ایک نشانی ہے اسکی تخلیق کے مظاہر میں ہے ایک اطہار ہے، اور توصیف و تعریف فطرت دراصل انبال کے خیال میں تعریف خدا ہی ہے۔ اپنے اردو اور فارسی کلام میں انبال بار بار فطرت کو دیکھنے اور اس پر غور کرنے اور اس کی حقیقت کو سمجھنے کی ترغیب دیتا ہے اور یہ واضح کرتا ہے کہ انسان کو دراصل فطرت کے تمام مظاہر پر ظاہر آنا چاہیے۔

ہیں نہرے تصرف میں یہ بادل یہ گھاٹیں

یہ گنبد افلاک یہ خاموش فضاں

یہ کوہ یہ صحرا یہ سمندر یہ ہوائیں<sup>1</sup>

انبال عالم فطرت کو متبرک اور بلند مقاصد اور انسان کے ذریعے اس کے مشاہدے

کو خدا کی عبادت سمجھتا ہے۔

"Reconstruction of Religious Thought in Islam"

میں وہ لکھتے ہیں :

" Nature is to the Divine self as character is to the humankind. In the picturesque phrase of the Quran it is the habit of Allah ..... thus the view that we have taken gives a fresh spiritual meaning of physical science. The knowledge of Nature is the Knowledge of God's behaviour. In our observation of Nature we are virtually seeking a kind of intimacy with the absolute ego; and This is only another form of worship".

۱۔ اقبال - کلیۃ اقبال ص ۲۲۲ اتمقا پبلشنگ ہاؤس دہلی

مطلب یہ کہ فریاد سنت اللہ ہے۔ قرآن نے اسی لئے آیت کی اصطلاح کو نشانی کے طور پر فطری کیفیت کے مندوں میں استعمال کیا ہے اور اس بات پر کافی زور دیا ہے کہ انسان ان آیات پر غور و فکر کرے۔ انہاں پنہن رکھتا تھا کہ نجربانی سائنس پر قرآن کا پنہن ہے۔ اس لئے کہ قرآن مطالعہ اور فطرت کے مشاہدے پر زور دیتا ہے۔

انہاں کا نقطہ نگاہ فطرت کے منسلک نہ ہی جذباتی ہے اور نہ ہی مختصر دانشورانہ ہے۔ یہ دونوں دراصل آپس میں انسانی عور سے ملے ہوئے ہیں۔ وہ فطرت سے لگاؤ کے منسلک اتنا نہیں کہنا جتنی وہ یہ چاہتا ہے کہ انسان کے ذریعے اپنی نشانیوں ضرورت کو پورا کرنے کے لئے اس کا استعمال ہو۔ ان کی فطری شاعری اور ان کی فلسفیانہ تحریریں بنیادی طور پر انسان کے فائدے کے لئے مادی فطرت کا تسلط قائم کرنے کے لئے دعویٰ کرتی ہیں۔ فطرت کا تسلط قائم کرنے کے لئے ان کا خیال تاہم یہ ہے کہ صاب طور پر اس کا امتیاز فطرت سے پوری طرح استفادہ حاصل کر کے نئے تقاضوں کے مطابق مادہ پرست تہذیب کے ذریعے ہونا چاہئے۔ ان کی اندھا دہند گہری دلچسپی بہتر بن مادی دنیا کے لئے ہے۔ نئے نظریات رکھنے والا انسان عام فطرت کی صلاحیتوں کا غلط استعمال کرتا ہے اور نظام کائنات کی بے عزتی کرتا ہے جبکہ کبھی واضح طور پر رب الہی کو خداں جانتے کے لئے منحور ہوا۔ وہ اس طرف نہ صرف فطرت کی خوبصورتی کو ضائع اور پاکیزگی کو ناپاک کرتا ہے بلکہ انسانی دنیا کو بھی زیادہ سے زیادہ شکست خوردہ اور غیر سنجیدہ بناتا ہے۔ اس کی دلکشی اور اثر قبول نہ کرنے والے

مطالب کو وہ اپنے اندر چھپاتا ہے -

اقبال کی آنکھ ہمیشہ بندا پر تھی - جس کی ازلی اور ابدی خوبسورتی  
 خود بخود فطرت کے عجیب و فیریب رنگ بھریے اور دلکش غناروں سے صاف طور  
 پر واضح ہو جاتی ہے - یہ خیال ان کی ماری فطری شاعری میں شروع سے آخر تک  
 جاری و ساری ہے -